
Év kö zi 31. va sár nap
Mk 12,28b–31

„Me lyik a fő pa rancs?”

En nek a perikópának az a cél ja, hogy a zsi dó ság szá má ra el fo-
gad ha tó vá te gye Jé zus ta ní tá sát, il let ve az írás tu dó val foly ta tott 
si ke res vi ta le írá sá val meg nyer je a zsi dó hall ga tó sá got Jé zus szá-
má ra. Fel te he tő en ez az el be szé lés a szá mos vi ta el be szé lést tar tal-
ma zó anyag egyik ré sze le he tett. Ezt a vi tát mind egyik Evangélium 
is me ri. Má té azon ban vi ta szö veg gé ala kít ja a ta ní tói el be szé lést. A 
nagy zsi dó rab bi is ko lák kö zül Sammaj rab bi is ko lá ja nem vá la szol-
ta meg ezt a kér dést, Hillél rab bi pe dig igen. A Tó ra 613 pa ran csa 
kö zül né me lye ket kön  nyű nek, má so kat fon tos nak és ne héz nek ítél-
tek a rab bik. De itt a kér dés nem a kön  nyű és a ne héz pa ran csok ra 
vo nat ko zik, ha nem arra, hogy me lyik a leg el ső, az az a leg fon to-
sabb.

Ez a pa rancs el hang zik a zsi dó hit val lás nak is ne vez he tő „Sema 
Iz ra el” (Haldd, Iz ra el!) ne vű fon tos szö veg ben is, ame lyet. fel ír tak 
az ima szí jak ra is és a MTörv 6,4 idé zi az Ószö vet ség ben. „Sze resd 
Ura dat, Is te ne det, tel jes szí ved ből, tel jes lel ked ből, tel jes el méd ből 
és min den erőd ből.” A má so dik pe dig így szól: „Sze resd fe le ba rá-
to dat, mint ten ma ga dat” A hé ber szö veg gö rög for dí tá sa em lí ti az 
„is ten is me ret” ki fe je zé sét, az erő pe dig a lé lek min den ere jé re 
vo nat ko zik. Ezek az ap ró vál toz ta tá sok ar ra utal nak, hogy ezt a 
vi tát gö rög nyel vű zsi dó ság kö ré ben őriz ték meg. Ar ra is fel kell 
hív nunk a fi gyel met, hogy Jé zus át ér tel mez te a fe le ba rát fo gal mát. 
Ami vi tá nak in dul, az vé gül is egyet ér tés sel zá rul.

Kü lö nö sen fon tos az, hogy Jé zus ös  sze kap csol ta az Is ten és a 
fe le ba rát irán ti sze re tet fo gal mát. Eze ket nem le he tett ki ját sza ni 
egy más el len. Ez zel óvott az em ber el le nes val lá si fa na tiz mus tól. Az 
óke resz tény iro da lom je les mű ve, a Didaché ez zel kez di ta ní tá sát. 
Kál vin ez alap ján ál lít ja, hogy Is ten az ön ként vál lalt szol gá lat ban 
le li ked vét. P. Althaus sze rint, az a tény, hogy az Új szö vet ség utal 
a „Sema Iz ra el”-re, el is me rés ke resz tény rész ről, hogy Is ten ma ga 
mű kö dik Iz ra el tör té ne té ben. A fe le ba rá ti sze re tet pa ran csa 
Kierkegaard 19. szá za di dán fi lo zó fus nál, író nál az ön sze re tet ki in-
du ló pont ja lesz. A he lyes fe le ba rá ti sze re tet csak Is ten irán ti he lyes 
sze re tet ből táp lál koz hat.
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Ilyen kér dé sek kel rit kán ter he lik ma gu kat az em be rek, sőt a 
vá lasz adás ra né mi élet ta pasz ta lat szük sé ges, és nem mind egy, 
mi kor te szi fel ma gá nak az em ber ezt a kér dést. Ugyan is nem min-
den perc ben éli át tel jes eg zisz ten ci á ját. Ha egy áru ház ban kér de zik 
meg tő lünk, szá munk ra mi a leg fon to sabb, bi zo nyá ra va la mi lyen új 
ter mé ket em lí tünk. Ha ugyan ezt a bank ban kér de zik meg tő lünk, 
ak kor bi zo nyá ra csak a pénz ado mány ra gon do lunk. A ven dég lő-
ben e kér dés kap csán ked venc éte lünk re gon do lunk. Ha vi szont a 
ha lá lunk előtt sze ge zik ne künk ezt a kér dést, bi zo nyá ra val lá sos 
fe le le tet adunk.

Pe dig az ös  szes töb bi vá la szunk at tól függ, va jon meg vá la szol-
tuk-e már ezt a fő kér dést? A gye re kek fo ko za to san, az ap ró hét-
köz na pi dol go kon ke resz tül ér tik meg a fon to sabb dol go kat és az 
élet ös  sze füg gé se it. Aki nem ju tott el odá ig, hogy egy re ko mo lyabb 
ösz  sze füg gé se ket is mer jen fel, an nak az ilyen kér dés, mint fő pa-
rancs, nem so kat je lent. Nem biz tos te hát, hogy az írás tu dó és Jé zus 
be szél ge té sét a mo dern élet ben bár ki vel meg tud juk is mé tel ni. 
An nak el le né re, hogy min den ki hisz né hány do log ban. Van, aki 
ön ma gá ban, van, aki a mik ro ba ráz dá ban, van, aki a mé dia ha tal-
má ban, van, aki a túl élés szük sé gé ben. A va la mi ko ri hit tan köny vek 
szer zői már az el ső-má so di kos gyer me kek től meg kér dez ték: „Mi-
ért va gyunk a vi lá gon? Mi az éle tünk cél ja?” Vá laszá tól füg get le nül 
a hit ok ta tó meg ta nít tat ta ve le a he lyes ma gya rá za tot. Ma nem ta nít-
ják ezt a kér dést. Ta lán ezért megy fe le dés be az Is ten és a fe le ba rát 
szó nak a he lyes ér tel me zé se.

A sze re tet út ján já ró ta nít vány imá ja

Ál dott légy, Urunk, hogy irányt szabsz éle tünk nek. Nem 
kérsz ezer egy sza bályt, ha nem elénk ál lí tod a leg fon to sab-
bat. És ta lán ép pen azért, mert egy sze rű nek tű nik, nem 
ves  szük elég ko mo lyan. Pe dig te nem kérsz ke ve seb bet, 
mint egész va lón kat. Add, hogy min dig ké szek le gyünk ezt 
a leg drá gább kin csün ket át ad ni ne ked! Amen.
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